

用心維持

參考經文：《利未記2章1～16節》

2：1 若有人要獻素祭給上主，他必須先把穀物磨成細麵粉。他要在麵粉裏加上橄欖油和乳香，2 把它帶到亞倫系的祭司面前。祭司要拿一把麵粉、油，和全部的乳香放在祭壇上燒，象徵全部獻上。這火祭的香味是上主喜悅的。3 剩下的素祭要歸亞倫系的祭司；這是至聖的，因為是從獻給上主的火祭中留下的。4 如果你獻的祭物是用爐子烘的素祭，要獻上用細麵粉調和著橄欖油做成的無酵厚餅，或抹上橄欖油的無酵薄餅。5 如果你獻的祭物是用煎盤煎的素祭，要獻上用細麵粉調和著橄欖油做的無酵餅。6 獻餅的時候，要把它弄碎，澆上油。這是素祭。7 如果你獻的祭物是淺鍋烤的素祭，要用細麵粉調和著橄欖油做成。8 你要把素祭帶到上主面前，交給祭司。祭司要把祭物放在祭壇上，9 拿一部分放在壇上燒，象徵全部獻上。這火祭的香味是上主喜悅的。10 剩下的素祭要歸亞倫系的祭司；這是至聖的，因為是從獻給上主的火祭中留下的。11 你們獻給上主的素祭都不可含有酵母；你們絕不可把酵或蜜當做火祭獻給上主。12 你們要把每年初熟的祭物獻給上主，但是不可放在祭壇上燒，作馨香的祭物。13 你所獻的各種素祭都要用鹽調和，因為鹽代表上帝與你們訂立的約。你必須用鹽調和各種祭物。14 如果你獻初熟的五穀給上主作素祭，要獻烘過的穀粒或磨碎的麥粉。15 你要加上橄欖油和乳香；這是素祭。16 祭司要拿一部分的麥粉、油，和全部的乳香，象徵全部獻上，作火祭獻給上主。

在燔祭條例之後，緊接著記載素祭的條例。獻素祭不只是單純獻上豐收的五穀就好，而是要經過細緻的過程。獻祭者要先把穀物磨成細麵粉，加上橄欖油和乳香，或以麵粉加工製作成餅，經烘烤或煎過，無論以哪種方式製成的餅，都不可含有酵與蜜，而要以鹽調和。這一連串過程，讓我們看見獻祭的重要態度，就是必須用心在每個環節。不論是磨製麵粉或製餅，都是當時婦女每日為家庭預備飲食的過程。獻素祭雖然看似生活中每日必做的事，但在預備獻祭過程必須更謹慎用心。這也提醒我們，在日常的奉獻上看見自己的生活與生命的

狀態。

祭祀的主要目的，在於建立並維持人與上主的關係。在舊約時代，這是人得以親近上主的方式；就如新約時代，我們透過耶穌的犧牲，得以與上主直接建立關係。建立關係，當然不能只是逢年過節打聲招呼就好，更重要的是平常用心維持。與上主維持關係，就在於每日生活中回應上主，不論是舊約時代透過獻祭，或我們今日的靈修敬拜，要維持與上主的關係，都必須恆常持守。

不可否認的，我們的生活與生命狀態會深深影響我們與上主的關係。可能有些人在困境時會緊緊抓住上主，認真向祂禱告，在難題獲得解決後，卻忘了上主；也有些人會因為自己的富足而向上主感謝，一旦有所失落，卻也離棄了上主。這看起來不算什麼令人大驚小怪的事，卻不是我們與上主之間應該有的關係。

若認真閱讀祭祀條例會發現，上主所訂的條例從來不會超過人所能負擔的。有能力的人，可獻上更細緻美好的餅作為祭物；窮困的人，即便只獻上磨細的五穀麵粉，上主也喜悅。這正是上主對人的心意。然而，人卻常常忽略上主的心意，以為必定要極好的奉獻，才能蒙上主喜悅，而這「極好」反而成為我們不奉獻的理由。上主期待我們每日與祂保持關係，就像牧者總是鼓勵信徒，不要只當禮拜日的基督徒，而要每日讀經、禱告，維持與上主的關係。

素祭的條例讓我們重新省察自己與上主的關係。願我們每日獻上感謝，用心回應上主在我們生活中的賞賜，按著我們個人的生命狀態，持續維持與上主的關係。

默想：

我有每日用心回應上主嗎？我用什麼方式維持與上主的關係？

祈禱：

賞賜日常生活一切所需的上主，感謝祢在我的生活中為我預備，不論我是軟弱無力或富足有力，祢都看顧。願我能更加用心回應祢，即便我每日只是輕呼祢的名，相信祢依然垂聽。感謝祈求，奉主耶穌基督的名，阿們。

